

# Развитие финансово-правовой науки России в условиях пандемии: возможно ли?

## Development of Financial and Legal Science in Russia in the Context of the Pandemic: is it Possible?

**Пешкова (Белогорцева) Х.В.**

д-р юрид. наук, доцент, профессор кафедры социально-гуманитарных и финансово-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России»

e-mail: peshkova1@yandex.ru

**Peshkova (Belogortseva) Kh.V.**

Doctor of Law, Associate Professor, Professor of the Department of Social-Humanitarian and Financial-Legal Disciplines of the Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia,

e-mail: peshkova1@yandex.ru

### **Аннотация**

Статья содержит краткие тезисы доклада автора о влиянии пандемии и карантина на состояние, возможности и результаты развития финансово-правовой науки в России, представленного в филиале Российского университета дружбы народов (г. Сочи, 6 февраля 2021 г.). Рассматривается потенциал модификации содержания базовых финансово-правовых понятий и категорий, теоретико-правовых концепций в условиях влияния пандемии и экономического кризиса в России на науку, финансовое право, финансовое законодательство и правоприменительную практику в этой области.

**Ключевые слова:** день науки, юридическая наука, финансово-правовая наука, пандемия, бюджетное устройство государства, бюджет, налоги.

### **Abstract**

The article contains brief abstracts of the author's report on the impact of the pandemic and quarantine on the state, opportunities and results of the development of financial and legal science in Russia, presented at the branch of the Peoples ' Friendship University of Russia (Sochi, February 6, 2021). The potential of modifying the content of basic financial and legal concepts and categories, theoretical and legal concepts in the context of the impact of the pandemic and the economic crisis in Russia on the science of financial law, financial legislation and law enforcement practice in this area is considered.

**Keywords:** Science Day; legal science; financial and legal science; pandemic; state budget structure; budget; taxes.

Настоящая работа представляет собой краткие тезисы выступления (научного доклада) автора на круглом столе, посвященном Дню науки в России, организованном на базе Сочинского института (филиала) ФГБОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (г. Сочи, 6 февраля 2021 г.), и в связи с участием во Всероссийском конкурсе лекторов (Общероссийская общественно-государственная просветительская организация «Российское общество "Знание"»), грант в связи с участием в конкурсе лекторов 2021).

Уважаемые коллеги, сегодняшнее мероприятие проводится в преддверии Дня науки, который значится в России 8 февраля [11; 12], хочу всех причастных к научно-исследовательской деятельности, вне зависимости от сфер приложения усилий, сфер

науки, поздравить с этим праздником, пожелать новых творческих успехов и достижений, энтузиазма в повседневной творческой и научно-поисковой работе.

Тематика сегодняшнего круглого стола – «Актуальные проблемы юридической науки 21 века». И одной из поистине животрепещущих проблем в нынешних условиях, причем во всем мире, является влияние кризисных условий пандемии на науку – на науку вообще, на юридическую науку, в частности, и я, будучи доктором наук в области финансового права, занимаясь исследованиями правовой проблематики именно финансово-правового регулирования в государстве и обществе, не могу не обратить ваше внимание на эту тему. Повод тому – распространение в связи с нагрянувшей пандемией экономического кризиса в сфере финансов, как частных, так и публичных, не могущего не оказать негативное влияние на все сферы общества и государства, и на науку также. Ведь сбои в материальном обеспечении и иных финансовых процессах, в конечном счете, сказываются на всех направлениях общественной деятельности, к которым относится и научная деятельность. Тем самым в сложившихся условиях актуализировались размышления, сфера приложения которых – экономика и финансы, их правовое регулирование, и ключевым моментом выступило переосмысление возможностей применения финансово-экономического инструментария для снижения остроты последствий пандемии и нагрянувшего экономического кризиса. В данном ключе все чаще размышляют как представители юридической и, в части, финансово-правовой, науки, экономической науки [1; 23], так и авторы, изложившие свое видение проблемы в средствах массовой информации [13; 18; 29; 12]. И как показывает обращение к общедоступным материалам, таких публикаций становится все больше и больше.

Всем известная истина, которая всегда работала, когда речь шла о выживании человечества: «Что не убивает меня — делает сильнее» («слагка» авторская трактовка) [34]. Пандемия COVID-19 оказала и продолжает оказывать своё действенное влияние абсолютно на все сферы жизни общества во всех странах мира: политику и экономику, науку и образование, медицину, культуру, спорт [3; 4; 10; 28; 33]. Но условия карантина, как показало время, это не повод падать духом и население и нашего государства, как и мира в целом, во многом, как раз наоборот сделалось сильнее – прикладывая усилия для выживания, развития различных областей, значимых для выживания, как в медицинском смысле, так и в духовно-культурном, профессиональном, научно-образовательном.

Надо заметить, что глобальные кризисы и катастрофы в общемировой практике приносили не только потери, но и приобретения. Например, Второй мировой войне мы «обязаны» распространением антибиотиков, развитием беспроводной связи [27]. Ведь противостояние народов разных стран потребовало тотального напряжения сил — в том числе научно-исследовательских.

«Приобретения» в аспекте юридической науки и, в частности, финансово-правовой, заключаются в общем виде в двух моментах:

Во-первых, продиктованные ситуацией условия так называемой «удаленной» работы не то чтобы подтолкнули, а скорее, заставили финансоведов, равно как и представителей иных отраслей юридической науки, – продолжить работать уже в дистанционном режиме – чтобы просто не останавливаться, но даже и выполнять научно-исследовательские обязательства перед учреждениями и иными организациями, где работают. Ведь возможности удаленной работы – это возможности работы на дому, в уединенном режиме, когда можно организовать себя, сосредоточиться на мыслях, поработать над какой-либо фундаментальной темой, интересующей самого себя для развития собственного научного потенциала. Ведь постоянное нахождение, например, преподавателя, вне рабочего кабинета, в условиях значительной организационной занятости, оформлением множества документов, не всегда созидают творчеству и научным исследованиям.

Есть и довольно значительные, позитивные для развития научных идей в области финансового права, результаты. Так, в период пандемии, весной-летом 2020 г. авторский коллектив финансоведов из различных городов России хорошо потрудился и сдал в печать в московское издательство «Юрлитинформ» [14] научную монографию под названием «Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России» [32]. Книга была отпечатана и предложена издательством к распространению уже летом 2020 г. Работа посвящена Российскому финансовому праву – теоретико-правовым основам его становления и развития в исторических и современных тенденциях. В авторский коллектив вошли известные ученые в области финансового права – Ольга Николаевна Горбунова, Нурия Альвановна Саттарова, Эльвира Дмитриевна Соколова, Галина Владиславовна Петрова, Диана Геннадьевна Алексеева, Сергей Васильевич Запольский, Татьяна Александровна Серебрякова, Игорь Борисович Лагутин, Екатерина Александровна Бочкарева и др. Данная научная монография выступила продолжением издаваемой уже не один десяток лет серии книг, посвященных фундаментальным проблемам юридической науки, под руководством Рудольфа Леоновича Хачатурова – д-ра юрид. наук, профессора, Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, профессора кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Голыятинский государственный университет». Подобные работы различной тематики юриспруденции, издаваемые в «крупных» издательствах («Юрлитинформ» [22; 26; 31], издательствах, входящих в Группу компаний «ИНФРА-М» [21; 25; 30; 35]) – с привлечением авторов из различных вузов, различных городов России – свидетельство внимания ученых к отраслевым проблемам юридической науки, неиссякаемого внимания даже в условиях пандемии, наоборот, подстегивающей необходимость и значимость научных исследований. И, что немаловажно, свидетельство расширения сотрудничества ученых и специалистов в научном поиске. Условия пандемии и удаленной работы, создав дефицит личного, «живого» общения, минимизировав научные мероприятия с поездками из города в город, из вуза в вуз, подтолкнули к общению ученых с применением информационных технологий, и недостаток внимания друг к другу в значительной степени компенсировался результатами научной работы – «на удаленке», но все же «коллективной».

Как руководитель авторского коллектива лично, и Рудольф Леонович благодарим ученых за проделанную в рамках книги «Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России» [32] работу. И приглашаем продолжить исследования уже тематики источников финансового права – также планируется коллективная монография на тему «Источники и формы права в современной финансово-правовой науке». И наш авторский коллектив «финансоведов» уже приступил в подготовке научной работы на данную тему.

Ряд интересных работ по финансовому праву за период пандемии вышел в свет и в других издательствах, например, научно-издательском центре (НИЦ) ИНФРА-М, с которым я уже достаточно давно, с 2012 г., сотрудничаю, с 2014 г. – в должности главного редактора журнала – «Журнал юридических исследований» [9]. Кстати, вот и по ходу доклада и реклама журнала – приглашаем опубликовать научную статью по юридической тематике. С декабря 2020 г. журналу «Журнал юридических исследований» НИЦ ИНФРА-М присвоен «статус ВАКовского». Журнал имеет официальный сайт в сети «Интернет», размещение научных публикаций в электронной форме расширяет возможности сотрудничества авторов и рецензентов. В журнале есть рубрики практически по всем отраслям права, в том числе и по теории права, конституционному праву, административному праву, финансовому праву, уголовному праву. Сердечно благодарю членов редколлегии, известных ученых, за сотрудничество с издательством и журналом. Благодарю за участие в работе журнала профессора Владимира Борисовича Исакова, Наталью Александровну Лопашенко, Елену Вячеславовну Покачалову, Сергея Борисовича Россинского, Сергея Олеговича Шохина, Ивана Андреевича Иванникова,

Инессу Витальевну Бит-Шабо, Татьяну Дмитриевну Зражевскую и других ученых, всего в редколлегии 25 профессоров – докторов юридических наук. Отдельное спасибо профессору Ивану Андреевичу Иванникову за сотрудничество и организацию сегодняшнего мероприятия, посвященного развитию науки в России.

И, во-вторых, опять же возвращаясь к, своего рода, «приобретениям» юридической науки, собственно, науки финансово-правовой, обратимся непосредственно к последствиям пандемии для финансового права. В чем конкретно здесь могут быть новеллы и перспективы. Новеллы и перспективы именно финансово-правовой науки напрямую завязаны на состоянии экономики, оказавшейся под влиянием пандемии, точнее, на необходимости в рамках юридического регулирования законом предусмотреть такие финансово-правовые механизмы, которые не только не создадут застоя в экономике, но и окажутся реально способными созидать, предотвращать возможные кризисные явления для государства, общества, населения. Закон только тогда будет эффективным регулятором общественных отношений, когда он будет следовать выводам юридической науки, это уже давно устоявшееся мнение [16, с. 69]. То же самое и об обратном влиянии науки финансового права на практику в сфере финансов. И вот в связи с этим возникают взаимосвязанные вопросы: 1) возможно ли в финансовом законодательстве найти нормы, устраняющие (или снижающие остроту) сложности в экономике, финансовой деятельности государства и муниципальных образований в условиях пандемии (есть ли уже в юридической науке положения, обосновывающие эти введенные нормы?); 2) как в условиях отсутствия нужных правовых норм и сложностей их скорого обдумывания и введения законом все же учесть сложившиеся теоретические постулаты финансового права, которые нужно принять при обновлении законодательства, особенно в части усиления поддержки граждан и организаций из бюджета, введения налоговых льгот, вычетов и послаблений и прочих социально ориентированных норм финансового законодательства; 3) и, наконец, какие новшества и перспективы ожидают в связи с пандемией российскую науку финансового права – т.е., что необходимо обдумать, чтобы и юридическую теорию финансов оптимизировать, и ощутимую пользу законодательству принести и практике.

Так вот, новеллы и перспективы финансово-правовой науки напрямую зависят от потребностей модификации правовых основ экономики и финансовых отношений. Что же такого специфичного в экономике и именно финансах государства и населения, на что должна наука финансового права реагировать? Обратим внимание на ряд моментов, касающихся отдельных финансово-правовых (бюджетно-правовых) институтов, понятий и категорий.

Представляется, необходимо пересмотреть теоретико-правовые и одновременно прикладные подходы к ряду бюджетно-правовых институтов, в том числе к расходам бюджета, одновременно с оптимизацией их юридического регулирования законом.

Имеем в виду то, что как бюджетно-правовой институт расходы бюджета с практической точки зрения по большей части осуществляются на уровне функционирования уполномоченных государственных и муниципальных учреждений, на что финансово-правовая теория обращает внимание уже достаточно длительный период времени [5; 7; 15; 24], и не только в обостренный период пандемии. И такой подход к использованию и перераспределению ресурсов бюджетной системы ставит вопрос о значимости, оптимизации применения целого ряда свойств и обязательных правил инструментария расходов бюджета. Например, получающие бюджетное финансирование государственные вузы должны усилить позиции сосредоточения на максимально эффективном использовании финансовых средств, в особенности – «своих» дополнительно полученных из внебюджетных источников доходов – по причине снижения объемов денежных средств из бюджета, уменьшения потока иностранных студентов, снижения объемов доходов от платной деятельности («внебюджетные доходы государственных учреждений»).

Повод таким предложениям и рекомендациям – снижение доходов населения в условиях кризиса пандемии в определенной степени может затруднить обращение граждан к платным образовательным услугам. В свою очередь, и уровень налоговых доходов бюджета снижается в связи с кризисом предпринимательской деятельности, невозможности хозяйствующим субъектам вести торговлю в традиционном режиме.

Приостанавливаются госзаказы за счет бюджетных средств на научные разработки, менее актуальные в условиях пандемии. Это снижает поступления государственным организациям по данной строке бюджета (выделение денег из бюджета на оплату контрактов), конечно же, это не касается организаций здравоохранения – и, прежде всего, научных, которые, наоборот, оказываются в выигрыше. С другой стороны, возникли потребности и в новых расходах: на онлайн обучение, дополнительные единицы компьютерной техники. Многие госзаказы не могли быть закончены в срок, и это повлияло на выполнение финансовых смет государственных казенных учреждений (концепция сметно-бюджетного финансирования).

Таким образом, такие темы финансово-правовой науки как финансы государственных учреждений, сметно-бюджетное финансирование, расходы и доходы учреждений нуждаются в научном переосмыслении с позиций обоснования возможных легитимных методов экономии бюджетных средств, приоритета расходов определенных классификационных групп – в науке критериев классификации расходов предложено немало, одновременно нужно переосмысление потенциала государственных доходов. Тем самым целесообразно переосмыслить и концепцию бюджетных расходов и доходов, финансового планирования и бюджетного процесса в целом.

Как нельзя актуальна в современный период научная концепция социально ориентированного финансового права [2], и близких по смыслу концепций: социологии налога [8; 17], социальные функции бюджета, взаимнообратные связи между налогами и бюджетом и социумом, экономикой [6, с. 314-350], например, на которые обращалось внимание различные периоды финансово-правовой науки. Переходя в правоприменительную плоскость, заметим, что закон расширил перечни получателей льгот по налогам, основания отсрочки уплаты налогов и страховых взносов, оптимизировал налоговый и финансовый мониторинг, иные виды государственного финансового контроля над хозяйствующими субъектами и сдачу ими финансовой (бухгалтерской) отчетности органам контроля. В финансовой практике имело место приостановление выездных налоговых проверок, продление сроков сдачи налоговой отчетности, это повлияло на понимание устойчивости принципа плановости в финансовой деятельности государства. Приостановлены меры налоговых взысканий, имели место освобождения от ответственности за налоговые правонарушения (например, за непредставление документов и сведений налоговому органу), это повлияло на понимание концепции налоговой ответственности, неотвратимости юридической ответственности.

Приведенные примеры преобразований законодательства и практики осуществлялись спонтанно, в ответ на диктуемые пандемией условия. В силу своей спонтанности остались не достаточно продуманными, во многих моментах не получили достаточного осмысления специалистов, достаточного осмысления со стороны науки. Тем самым преобразования должны послужить предметом научных и прикладных обдумываний, получить детальную разработку и в будущем. Должно быть взаимное влияние науки – законодательства – практики – чтобы создать для экономики и финансов оптимальные юридические условия и защитить население и экономику, государство от кризиса пандемии. Ответ же на то, какие меры наиболее целесообразны, более того, возможны, дает именно финансово-правовая наука. Бесспорно, как нельзя актуальна сейчас концепция прямых и обратных связей между правом, экономикой, наукой и социумом, обосновываемая в работах представителей финансово-правовой науки [6, с. 314-350].

В дополнение к сказанному заметим, что усиление информационной составляющей действий участников финансовых правоотношений в аспекте обращения к информационным системам для получения необходимой информации о финансах и процедурах, выполнения обязанностей (индивидуальный кабинет налогоплательщика, электронный бюджет, база госзакупок) также усилило вопросы межотраслевого взаимодействия научных знаний, воплощения их в действительность (финансовое и информационное право и др.).

Нельзя забывать, что любая наука, и юридическая, в частности, финансово-правовая, напрямую затрагивает сферу высшего образования. Сферу образования же можно смело назвать одной из тех, на которую пандемия оказала влияние в глобальном масштабе, в том числе по обозначенным выше причинам.

Итак, отвечая на поставленный нами вопрос «возможно ли развитие финансово-правовой науки России в условиях пандемии», отвечаем – возможно; более того, развитие науки вообще, как и отраслевых юридических наук, в частности, подстегивается условиями пандемии, будучи поставлено перед необходимостью дать ответы на вопросы, диктуемые практикой и необходимостью совершенствовать закон.

### Литература

1. *Адыгезалова Г.Э.* Динамизм российского права в условиях пандемии [Электронный ресурс] / Г.Э. Адыгезалова // Теория и практика общественного развития. – 2020. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/dinamizm-rossiyskogo-prava-v-usloviyah-pandemii> (дата обращения: 25.05.2021).
2. *Беликов Е.Г.* Принцип социальной направленности финансового правового регулирования [Электронный ресурс] / Е.Г. Беликов // Ленинградский юридический журнал. – 2013. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/printsip-sotsialnoy-napravlenosti-finansovogo-pravovogo-regulirovaniya> (дата обращения: 25.05.2021).
3. *Борисова А.* Фигура умолчания: чего не хватило российской науке во время пандемии [Электронный ресурс] / А. Борисова // Газета РБК. – 2020. – 23 мая. – URL: <https://www.rbc.ru/opinions/society/23/05/2020/5ec79db29a794732c603b1ce> (дата обращения: 25.05.2021).
4. Влияние пандемии COVID-19 на науку и технологии [Электронный ресурс]. – URL: [https://ru.qaz.wiki/wiki/Impact\\_of\\_the\\_COVID-19\\_pandemic\\_on\\_science\\_and\\_technology](https://ru.qaz.wiki/wiki/Impact_of_the_COVID-19_pandemic_on_science_and_technology) (дата обращения: 25.05.2021).
5. *Воронова Л.К.* Правовые основы расходов государственного бюджета в СССР / Л.К. Воронова. – Киев: Вища школа, 1981. – 224 с.
6. *Горбунова О.Н.* Избранное / О.Н. Горбунова. – Москва : РГУП, 2017.
7. Государственные и муниципальные закупки как инструмент повышения эффективности расходов бюджетов : монография / И.Ю. Федорова, А.В. Фрыгин, М.В. Седова, М.Н. Прокофьев. – Москва : Дашков и К, 2020. – 242 с. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1231992> (дата обращения: 20.06.2021).
8. *Гребенчук А.О.* Налогообложение как социальный процесс и его влияние на формирование налогового поведения населения в России: Дисс. ... канд. социологических наук / А.О. Гребенчук. – Москва, 2009. – URL: <https://www.dissercat.com/content/nalogooblozhenie-kak-sotsialnyi-protsess-i-ego-vliyanie-na-formirovanie-nalogovogo-povedeniy> (дата обращения: 25.05.2021).
9. Группа компаний «ИНФРА-М». «Журнал юридических исследований» [Электронный ресурс]. – URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/journal/56/view> (дата обращения: 25.05.2021).
10. *Дежина И.* Международное научное сотрудничество: что меняет пандемия? [Электронный ресурс] / И. Дежина. – URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/mezhdunarodnoe-nauchnoe-sotrudnichestvo-chto-menyaet-pandemiya/> (дата обращения: 25.05.2021).

11. День российской науки [Электронный ресурс]. – URL: <https://ria.ru/20210208/nauka-1596138676.html> (дата обращения: 25.05.2021).
12. День российской науки – 8 февраля [Электронный ресурс]. – URL: <https://rosuchebnik.ru/material/8-fevralya-den-rossiyskoj-nauki/> (дата обращения: 25.05.2021).
13. *Егоров И.* Как пандемия отразилась на экономической безопасности. Защита от санкций и вируса [Электронный ресурс] / И. Егоров. – URL: <https://rg.ru/2020/07/13/kak-pandemiia-otrazilas-na-ekonomicheskoy-bezopasnosti-rossii.html> (дата обращения: 25.05.2021).
14. Издательство «Юрлитинформ». Рубрика «Теория государства и права» [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.urlit.ru/Katalog/2780-Kollektiv-avtorov-Pod-red-RL-Nachaturova-Formirovanie-i-razvitie-otraslej-prava-v-istoricheskoy-i-sovremennoj-pravovoj-realnosti-Rossii-Tom-4-Finansovoe-pravo-Rossii-978-5-4396-2160-6.html> (дата обращения: 25.05.2021).
15. *Ильин А.В.* Правовые основы расходов бюджета : монография / А.В. Ильин. – Москва: Статут, 2014. – 144 с. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/463075> (дата обращения: 20.06.2021).
16. *Карасева М.В.* Бюджетный кодекс РФ и развитие бюджетного федерализма / М.В. Карасева // Хозяйство и право. – 2002. – № 7. – С. 69-73.
17. Леруа М. Социология налога / М. Леруа. – Москва: Дело и сервис, 2006. – 93 с.
18. Минэкономразвития оценило влияние пандемии COVID-19 на экономику России [Электронный ресурс]// ТАСС. Москва – наш город. Портал мэра Москвы Собянина С.С. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/8535503> (дата обращения: 25.05.2021).
19. *Новиков Е.Г.* Фискальная социология: обзор западных исследований налогообложения и ресурсов Интернет [Электронный ресурс] / Е.Г. Новиков. – URL: [http://ecsocman.hse.ru/data/768/130/1220/review\\_of\\_FS\\_EN\\_red1.pdf](http://ecsocman.hse.ru/data/768/130/1220/review_of_FS_EN_red1.pdf) (дата обращения: 25.05.2021).
20. Пандемия подтолкнула развитие юридической мысли. – URL: <https://fparf.ru/news/fpa/pandemiya-podtolknula-razvitie-yuridicheskoy-mysli/> (дата обращения: 25.05.2021).
21. *Поветкина Н.А.* Новые институты бюджетного права в условиях цифровой революции : монография / Н.А. Поветкина, Р.Е. Артюхин, А.Ю. Демидов [и др.] ; под ред. Р.Е. Артюхина, Н.А. Поветкиной. – Москва : Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : Норма : ИНФРА-М, 2021. – 192 с. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1215815> (дата обращения: 20.06.2021).
22. Право и экономика: национальные интересы и глобальные тренды / под ред. Г.М. Азнагуловой. – Москва : Юрлитинформ, 2021. – 232 с. – URL: <http://www.urlit.ru/Katalog/2877-Pravo-i-jekonomika-nacionalnie-interesi-i-globalnie-trendi-.html> (дата обращения: 25.05.2021).
23. *Федорова О.А.* Правосознание в условиях пандемии [Электронный ресурс] / О.А. Федорова // Молодой ученый. – 2020. – № 17. – URL: <https://moluch.ru/archive/307/69113/> (дата обращения: 25.05.2021).
24. *Пятковская Ю.В.* Правовое регулирование расходов бюджета субъекта Российской Федерации : монография / Ю.В. Пятковская ; под ред. Е.Ю. Грачевой. – Москва : Норма, 2019. – 288 с. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1011094> (дата обращения: 20.06.2021).
25. *Россинская Е.Р.* Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов и их проектов: проблемы теории и практики : монография / Е.Р. Россинская, Е.И. Галяшина. – Москва: Норма : ИНФРА-М, 2021. – 160 с. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1228781> (дата обращения: 20.06.2021).
26. *Рябцева Е.В.* Регулирование конфликтов правовых интересов в судебной деятельности России / Е.В. Рябцева. – Москва : Юрлитинформ, 2021. – 240 с. – URL:

<http://www.urlit.ru/Katalog/2856-Rjabceva-EV-Regulirovanie-konfliktov-pravovih-interesov-v-sudebnoj-deyatelnosti-Rossii-978-5-4396-2238-2.html> (дата обращения: 25.05.2021).

27. *Солдатов А.* Вершители судеб. Как пандемия изменила научные практики и роль ученых в мире [Электронный ресурс] / А. Солдатов // ТАСС наука. – 2020. – 10 декабря. – URL: <https://nauka.tass.ru/nauka/10218489> (дата обращения: 25.05.2021).

28. Список событий, затронутых пандемией COVID-19 [Электронный ресурс]. – URL: [https://wiki2.wiki/wiki/List\\_of\\_events\\_affected\\_by\\_the\\_COVID-19\\_pandemic](https://wiki2.wiki/wiki/List_of_events_affected_by_the_COVID-19_pandemic) (дата обращения: 25.05.2021).

29. *Старостина Ю.* Пандемический криз. Как скоро экономика России сможет вернуться к росту [Электронный ресурс] / Ю. Старостина // Газета РБК. – 2020. – 17 ноября. – № 093 (3260) (1711). – URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2020/11/17/5fab9289a79476ec20f16cc> (дата обращения: 25.05.2021).

30. Судебные доктрины в российском праве: теория и практика : монография / П.П. Серков, В.В. Лазарев, Х.И. Гаджиев [и др.] ; отв. ред. В.В. Лазарев, Х.И. Гаджиев. – Москва : Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации : Норма : ИНФРА-М, 2021. – 344 с. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1185659> (дата обращения: 20.05.2021).

31. Уголовное право. Общая часть. Наказание. Академический курс в 10 томах / под ред. Н.А. Лопашенко. – Москва : Юрлитинформ, 2021. – URL: <http://www.urlit.ru/Katalog/Ugolovnoe-pravo-Obshhaja-chast-Nakazanie/> (дата обращения: 25.05.2021).

32. Формирование и развитие отраслей права в исторической и современной правовой реальности России. В 12 т. Т. IV. Финансовое право России: коллективная монография / под ред. Р.Л. Хачатурова, Х.В. Пешковой. – Москва : Юрлитинформ, 2020. – URL: <http://www.urlit.ru/Katalog/2780-Kollektiv-avtorov-Pod-red-RL-Nachaturova-Formirovanie-i-razvitie-otraslej-prava-v-istoricheskoy-i-sovremennoj-pravovoj-realnosti-Rossii-Tom-4-Finansovoe-pravo-Rossii-978-5-4396-2160-6.html> (дата обращения: 25.05.2021).

33. *Черняк И.* Будет нам наука. Президент РАН – о насущных проблемах и надеждах ученых [Электронный ресурс] / И. Черняк // Аргументы и факты. – 2020. – 16 декабря. – URL: [https://aif.ru/society/science/budet\\_nam\\_nauka\\_prezident\\_ran\\_o\\_nasushchnyh\\_problemah\\_i\\_na\\_dezhdah\\_uchyonyh](https://aif.ru/society/science/budet_nam_nauka_prezident_ran_o_nasushchnyh_problemah_i_na_dezhdah_uchyonyh) (дата обращения: 25.05.2021).

34. «Что нас не убивает — делает нас сильнее» - интересная трактовка ... А Вы об этом знали? [Электронный ресурс]. – URL: [https://zen.yandex.ru/media/slegka\\_mnogodentaya/chto-nas-ne-ubivaet-delaet-nas-silnee-interesnaia-traktovka-a-vy-ob-etom-znali-5f87fb8af12cd832da0c38b9](https://zen.yandex.ru/media/slegka_mnogodentaya/chto-nas-ne-ubivaet-delaet-nas-silnee-interesnaia-traktovka-a-vy-ob-etom-znali-5f87fb8af12cd832da0c38b9) (дата обращения: 25.05.2021).

35. *Шагиева Р.В.* Нормы процессуального права: теория и практика их реализации : монография / Р.В. Шагиева. – Москва: Норма : ИНФРА-М, 2021. – 176 с. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1091986> (дата обращения: 01.06.2021).